

УДК 341.9  
МЕРЫ ПРИНИМАЕМЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ РЕСПУБЛИКИ  
БЕЛАРУСЬ ДЛЯ ЗАЩИТЫ ПРАВ ГРАЖДАН ВСТУПАЮЩИХ В БРАК  
С ИНОСТРАННЫМИ ГРАЖДАНАМИ

И.Н. ИВАЩЕНКО  
Научный руководитель А.А. БУСЕЛ  
Могилевский филиал  
ЧУО «БИП-Институт правоведения»  
г. Могилев

Несмотря на то, что давно упал «железный занавес» и граница стала более близка и понятна, у многих наших соотечественниц сохраняется иллюзорное представление о жизни за рубежом: там нет проблем, все по-другому и все хорошо. Но это не совсем так.

Чаще всего будущие заграничные мужья находятся по интернет-переписке. Иногда женщины обращаются в брачные агентства, но надо помнить, что фирма, даже имеющая лицензию, не в состоянии проверить своих клиентов, среди них могут встретиться люди с уголовным прошлым, психически больные или склонные к насилию. В такой ситуации никто не может гарантировать, чем закончится встреча с потенциальным женихом. Иногда женщина, оказавшись за границей, попадает в полную зависимость от жениха или мужа, который может принуждать ее зарабатывать деньги для семьи на низкооплачиваемой «черной» работе или «предложит» оказывать сексуальные услуги его знакомым за деньги. Встречается немало случаев, когда так называемые «иностранные холостяки» уже имеют жену и детей.

Наше законодательство старается сделать все возможное во избежание таких случаев. Ярким примером является соглашение между правительствами Беларуси и России о взаимном внесении отметок о заключении или расторжении брака в паспорта граждан обеих стран, ратифицированное 4 июля 2009 года. Соглашение будет способствовать созданию равных условий для граждан Беларуси и России при регистрации заключения и расторжения брака на территориях обоих государств. Это позволит избежать сокрытия обстоятельств, препятствующих заключению брака. Следует отметить, что данное соглашение имеет ряд как положительных, так и отрицательных моментов. Так, например: взаимное внесение отметок в паспорта ведет к усложнению процедуры, как заключения брака, так и его расторжения, что является минусом в данном соглашении. Это положение ведет к дополнительным материальным затратам лиц заключающих, либо расторгающих брак. Положительным моментом является то, что возможно заранее узнать состоит ли лицо в браке с другими лицами, для того чтобы в последствии данный брак не был признан

недействительным и лица не претерпевали материальные и моральные последствия.

Ставшие в последнее время поездки для заключения браков в экзотические страны не имеют юридической силы в Беларуси. Об этом сообщила консультант управления нотариата и загсов Министерства юстиции Беларуси Елена Метельская на пресс-конференции 02 сентября 2009 г в Минске.

Согласно ст.210 Кодекса о браке и семье Республики Беларусь брак может быть зарегистрирован по месту жительства одного из супругов либо по месту жительства их родителей.

В Беларуси могут заключать браки иностранцы с гражданами Беларуси (ст.229 КоБС).

Между тем, МВД Беларуси намерено выработать механизм определения фиктивности брака. На современном этапе это актуальная проблема: отмечаются случаи, когда некоторые иностранцы регистрируют брак с гражданами Беларуси только для того, чтобы легализоваться в стране. Так, согласно действующему законодательству, при заключении брака с гражданином Беларуси иностранец автоматически становится обладателем разрешения на получение вида на жительство в стране и равных прав с белорусскими гражданами. Он также получает право перевезти в Беларусь своих родственников, а после семи лет проживания – право на получение белорусского гражданства.

Доказать в суде, что брак был фиктивным, и признать его недействительным чрезвычайно сложно. Если оба супруга утверждают, что женились по любви, судья закрывает дело. При этом не учитываются факты, вызывающие подозрение в подлинности подобных заявлений: например, когда супруги не проживают вместе, не ведут совместное хозяйство и т.д.

В то же время, согласно международной практике, фиктивность брака устанавливается в ходе анкетирования или интервьюирования. Супругов разводят по разным комнатам и задают им многочисленные вопросы, касающиеся совместного проживания. На основании ответов эксперты дают оценку браку.

В Беларуси же, если брак вызывает подозрения (например, молодой человек женится на женщине на 20-30 лет старше), иностранец на первых порах получает разрешение на временное проживание в Беларуси сроком до года. За это время органы МВД осуществляет проверку: ведут ли супруги совместное хозяйство, насколько иностранец ассимилировался в белорусском обществе и т.д.

Таким образом хотелось бы отметить, что несмотря на то, что в принимаемых государством законодательных актах имеется ряд недочетов, в целом, наше государство делает все возможное для того, чтобы защитить права и законные интересы своих граждан.